

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-
mar: Año, 25.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

PRECIOS DE INSERCIÓN
ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinti-
cinco céntimos línea; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25
céntimos. COMUNICADOS y sueltos
de redacción: de 0,25 a 5 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
4 pesetas en adelante.
Rebajas a los suscriptores y a
los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XI.—Núm. 3.081.

Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Miércoles 3 de Abril de 1901.

Luis Silva
CIRUJANO DENTISTA
20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

A. Hurtado,
CIRUJANO DENTISTA
DE LA REAL CASA
Duque de la Victoria, 17
Especialidad en dentaduras artificia-
les en oro, platino y caochut, con arreglo
a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas
clases.
Especialista en enfermedades de la
boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Duque de la Victoria, 17.
Antes Plaza del Arzobispo

Banco de España BURGOS

El Consejo de gobierno ha acordado
se admitan en garantía de operaciones
de préstamos y créditos al interés co-
rriente en las condiciones reglamentarias
y por los tipos que a continuación
se expresan, los siguientes valores:

Por el 60 por 100

Obligaciones y Acciones de Ferrocarriles y Tranvías.
Obligaciones del Ferrocarril del Norte de España.
Idem id. de las llamadas «Prioridad» (1.ª hipoteca sobre la línea de Zaragoza a Barcelona).
Idem id. Almansa, Valencia y Tarragona.
Idem id. Alar a Santander.
Idem id. Tudela a Bilbao.
Idem id. Bilbao a Portugalete.
Idem id. Bilbao a Durango.
Idem id. Santander a Bilbao (1.ª serie).
Idem id. Asturias, Galicia y León.
Idem id. Langreo y Gijón.
Idem id. Cantábrico.
Idem id. Santander a Solares.
Idem id. Madrid a Zaragoza y a Alicante.
Idem id. Tarragona, Barcelona y Francia.
Idem id. Valladolid a Ariza.
Idem id. Ferrocarriles Andaluces.
Idem id. Córdoba a Málaga.
Idem id. del Tranvía de Estaciones y Mercados (Madrid).
Acciones del Ferrocarril de Bilbao a Portugalete.
Idem id. de Santander a Bilbao.
Idem id. de Bilbao a Durango.
Idem id. de Lérida a Reus y Tarragona.

Por el 80 por 100

Cédulas, Obligaciones y Acciones de Bancos, Sociedades Compañías, minas, etc.
Cédulas hipotecarias del Banco hipotecario de España al 4 y 5 por 100.
Obligaciones del id. id. id. al 5 por 100.
Idem de la Compañía de Aguas de Burgos.
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Por el 60 por 100

Obligaciones de la Compañía general de Tabacos de Filipinas.
Idem de la Compañía Bilbaina de navegación.
Idem de la Sociedad de «Altos hornos».
Idem id. id. «Vizcaya».
Idem de la Sociedad hullera del Turón.
Idem de la Fábrica de Mieres.
Idem de la Fábrica de Gas y Electricidad de Gijón de la Sociedad Menéndez Valdés y Compañía.
Idem de la Azucarera Vasco Leonesa.
Idem de las hulleras del Sabero y Anexas.
Idem de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, (series 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª).
Idem id. id. de Valencia.
Acciones de la Compañía naviera vascongada.
Idem de la Sociedad «Altos hornos».
Idem de «Vizcaya».
Idem de la Unión resinera española.
Idem Azucarera Asturiana.
Idem de la Unión española de explosivos.
Idem de las minas de Alcaracejos.
Idem de la Sociedad de electricidad de Chamberí (Madrid).

Valores provinciales y municipales

Obligaciones de Carreteras de Vizcaya.
Idem del Ayuntamiento de Bilbao.
Idem del empréstito Ayuntamiento de Gijón.
Idem de la Deuda de la provincia San Sebastián 4 por 100.
Idem de la Deuda de la ciudad (San Sebastián).
Idem de la Deuda de la provincia (Vitoria).
Idem de la Deuda del Municipio (id.)
Idem de aguas del Gorbea (Vitoria).
Idem de 4 por 100 amortizable para la plaza de Abastos (Vitoria).
Láminas del empréstito provincial de Navarra (Pamplona).
Idem del empréstito municipal de Pamplona.

Por el 80 por 100

Obligaciones municipales de Burgos.
Burgos 29 Marzo 1901.—El Secretario, R. G.ª Jimenez.
Banco de España BURGOS
El Consejo de gobierno ha acordado que se incluyan los siguientes valores entre los que el Banco admite en garantía de préstamos y créditos por el 60 por 100.
Acciones de la Compañía de Aguas de Burgos.
Idem de la Sociedad eléctrica de Lérida.
Obligaciones de la id. id. id.
Idem de la Junta de Obras del puerto de Málaga.
Acciones de la Electra Vitoriana.
Obligaciones de la id. id.
Acciones de la Electra hidráulica Alavesa.
Obligaciones de la id. id. id.
Acciones de la Eléctrica de Cáceres.
Idem de aguas de Panticosa a Zaragoza.
Idem de la Nueva Azucarera de id.
Idem de la Azucarera de Aragón de id.
Idem de la Azucarera ibérica de id.

Idem de la Industrial química de id.
Idem de la Montañesa de id.
Idem de la Eléctrica marcial de id.
Idem de la Azucarera de Calatayud de idem.
Idem de la Compañía aragonesa de electricidad de Zaragoza.
Obligaciones de la id. id. id.
Acciones de la electra «Peral» Zaragoza.
Obligaciones de la id. id. id.
Burgos 1.º Abril 1901.—El Secretario, R. G.ª Jimenez.

Ecós políticos.

CARTA DE MADRID

Madrid 2.

Anticipamos en una de nuestras impresiones políticas que preocupaba al Gobierno la cuestión de orden público, y así ha venido a confirmarlo hoy el ministro de la Gobernación.
Hay sospechas de que se prepara una intenciona en varias provincias, donde parece que se verifican determinados trabajos en tal sentido.
Témese, por tanto, que pueda alterarse el orden en los próximos días.
No obstante, supone el señor Moret, que los que forman la conjura disponen de escasos elementos.
Las precauciones que se han tomado en previsión de lo que ocurra son insuficientes, a juicio del Gobierno, para que todo movimiento fracase.
Estamos, pues, sobre un volcán.

En el salón de conferencias han circulado alarmantes rumores respecto a la salud del señor Gamazo.
Dice que padece un ataque gripal localizado en los riñones.
Se añade que ha pedido el confesor.
El señor Sagasta ha mejorado, hasta el punto de que esta tarde se levantará para ocuparse de los asuntos políticos pendientes.
Mañana celebrará consejo en el domicilio del presidente, versando principalmente sobre los indultos del Viernes Santo.
El señor Sagasta ha sido también hoy visitadísimo.
Los médicos insisten en aconsejarle prudencia.

Los telegramas de Zaragoza comunican que sigue la huelga de albañiles, aunque continúan las gestiones para solucionarlas.
Debido a esto se ha trabajado ya en algunas obras.
La tranquilidad es completa.

A última hora circulan nuevas versiones que rectifican las noticias de mejora del señor Sagasta. Asegúrase que tiene aún fiebre, que no podrá presidir mañana el consejo y que tardará algunos días en poderse ocupar de política.
Hoy ha firmado la Reina el cese del

vocal-secretario de la Junta de Aranceles, señor Castedo, al cual se le conceden honores de jefe de Administración. Y nombrando para sustituirle en aquel cargo al jefe de Aduanas señor Vilches.

Dicen de Toledo que es esperado el ministro de la Guerra, que pasará allí algunos días.
Visitará la Academia de Infantería y la fábrica de armas, en la cual se propone introducir reformas.

MENCHETA.

JERUSALEN

Apenas había comenzado el alba a blanquear los cielos, cuando se oyó la voz del árabe, conductor de la caravana, que entonaba el cántico para la partida. Los peregrinos se preparan inmediatamente; los dromedarios doblan las rodillas y reciben los pesados fardos sobre la bóveda de sus espaldas; los robustos asnos y las yeguas ligeras llevan a los viajeros.

Dejan las murallas de Jope, rodeadas de hermosísimos bosques de lentiscos y de granados que asemejan rosales, cargados de sus rojos frutos; atraviesan la llanura de Saron, que en la Escritura entra a la parte con el Líbano y el Carmelo en ser imagen de belleza: estaba entonces cubierta de aquellas flores, cuya magnificencia no podía igualar Salomón con toda su pompa real. A poco rato llegan a las montañas de Judea y entran en ellas por la aldea que vio nacer a aquel feliz criminal, a quien Jesucristo concedió el cielo desde la cruz. También os saludaron los piadosos viajeros, cuna de Jeremías, que todavía respiras la melancolía del profeta de los dolores. Pasan el torrente que le suministró al pastor de Belen las piedras con que hirió al filisteo; se internan en un desierto donde algunas higueras salvajes, nacidas acá y allá, presentan al viento del Mediodía sus ennegrecidas hojas. La tierra, que hasta allí había conservado el verde de algunas plantas, se despoja enteramente de ellas; las laderas de los montes se prolongan y toman a un tiempo mismo, un aspecto más grandioso y más estéril; la vegetación se retira poco a poco y por fin muere: aun los mismos musgos llegan a desaparecer del todo; un suelo rojizo y ardiente sucede a la palidez de las rocas. Pero luego que llegan a un alto collado, los peregrinos descubren repentinamente una muralla vieja, medio derrumbada, de la que sobresalían las terrazas de algunos edificios nuevos. El guía exclama ¡Jerusalén! Y todos, detenidos repentinamente por un movimiento involuntario, repiten: ¡Jerusalén! ¡Jerusalén!

Los cristianos se precipitan de sus yeguas o de sus dromedarios. Unos se postan tres veces; otros se golpean el pecho sollozando profundamente...

Mil recuerdos oprimen a un mismo tiempo el corazón y el espíritu: recuerdos que abrazan nada menos que la duración del mundo. ¡Oh, musa de Sión, solamente tu podrías pintar aquel de-

sierto que respiró la divinidad de Jehová y la grandeza de los profetas!

Entre el valle del Jordán y las llanuras de la Idumea, se extiende una cadena de montañas que comienza en los fértiles campos de Galilea y va a perderse en las arenas del Yemen. En el centro de estas montañas se encuentra una explanada seca, cerrada por todas partes por colinas amarillentas y pedregosas: aquellos montecillos no se abren más que un poco por el Levante, para dejar ver las estancadas aguas del Mar Muerto y las lejanas montañas de Arabia. En medio de esta explanada, sobre un terreno pendiente y desigual, dentro del recinto de unas murallas demolidas con los golpes del ariete y que estuvieron fortificadas con torres que están arruinándose, se descubren unos inmensos edificios, caídos unos, ruinosos todos: algunos cipreses sueltos, algunos grupos de álces y nopales; algunas casuchas árabes, semejantes a los sepulcros blanqueados, cubren aquel montón de ruinas; y esto es la triste Jerusalén.

La primera vez que se eleva la vista en aquella región desolada, se apodera del corazón una inmensa melancolía. Pero cuando ya el viajero va pasando de soledad a soledad, y vé el espacio que se extiende sin límites ante sus ojos, la melancolía se disipa poco a poco y siente un terror secreto, que lejos de abatirle el alma, le inspira y le exalta. Los extraordinarios puntos de vista que por todas partes se presentan, descubren un país donde se multiplicaron sin término los milagros; el sol ardiente, el águila impetuosa, el humilde hisopo, el cedro soberbio, todos los cuadros de la Escritura están allí. Cada nombre encierra un misterio, cada gruta descubre un acontecimiento futuro, cada cumbre resuena con los acentos de un profeta. El mismo Dios ha hablado en aquellas riberas; los torrentes secos, las rocas hendidas, los sepulcros medio abiertos, atestiguan el prodigio: el Desierto parece que aún está mudo de terror, y se diría que no se ha atrevido a romper el silencio desde que escuchó la voz del Eterno.

Chateaubriand.

MIÉRCOLES SANTO

Los oficios de hoy han revestido, como todos los años, la solemnidad precursora del día, consagrado por la Iglesia a conmemorar la muerte del Justo.

En el *Introito* de este día se manifiesta ser tanta la majestad, virtud y gloria del grande y dulce nombre de Jesús, que todos los órdenes de las criaturas le deben tributar culto, adoración y rendimiento.

Habiéndose anonadado a sí mismo el Hijo de Dios hasta tomar la forma de siervo por redimirnos, se le puso un nombre exaltado y lleno de gloria por sus humillaciones y constante obediencia, hasta aceptar el suplicio infamante de la Cruz, resignado a la voluntad de su Eterno Padre.

En la misa se ha cantado la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, según San

Variedades

Guía culinaria

Salmón envuelto.—Se corta el salmón en ruedas todo lo más delgadas posible y se ponen a remojo en aceite. Cuando se va a meter en el horno se espolvorea cada rueda con harina de maíz, perejil y un poco de ajo muy recortado y se envuelve en papel blanco de tina. Con un cuarto de hora que esté el salmón en el horno basta para el mejor punto de cocción.

Merluza en pastel.—Se pica la merluza muy menuda, después de limpiada y cocida con sal. Se añaden huevos batidos a proporción, con pasas, especias y pequeños trocitos de pera ó limón en dulce.

Colóquese esta pasta en una tartera ó molde, dejando que se ase a fuego lento.
Sirvase envuelta en dos cubiertas de masa de hojaldre.

Debo decir, que no dejábamos de estar inquietos respecto de él. Curado al parecer, notábamos en él algo extraño, y las contradicciones de carácter que se habían manifestado en un principio, se hacían más y más palpables.

El, que había tenido ánimo para lanzarse sobre uno de los bandidos, no podía después entrar con serenidad en la pieza donde había tenido lugar la lucha, y después de burlarse de mis temores, quería ahora que dos hombres, un jardinero y un criado viviesen con él, y aun así no se encontraba seguro. Su sueño estaba turbado de continuo por la aparición de los bandidos, y creíase a cada momento en un mar de sangre, socorrido solo por Celina.

El médico nos declaró que el sistema nervioso había quedado muy quebrantado, y que solo el tiempo podía reparar este mal.

Juzgaba yo falta de valor no saber sacudir su temor con un vigoroso esfuerzo, y en este concepto se empeñaban entre Lucila y yo continuas discusiones, que casi siempre terminaban encolerizándose Lucila, hasta que un día me dijo:

—Ya he advertido, Mad. Pratulongo, que sois injusta hacia Oscar.

Estas palabras, insignificantes en esta ocasión, adquirieron un día grande importancia.

Los preparativos del matrimonio nos preocupaban ya a todos, y Oscar escribió a su hermano, residente en Nueva-York, dándole parte de su determinación y de los motivos que le habían obligado a ofrecer su mano a Lucila.

habían descargado caja ninguna, siendo evidente que otros cómplices, apostados en el camino, habían huido con el botín.

Tal fué la explicación que nos dió la policía, y aquel crimen fué uno de tantos concebidos y ejecutados con bastante habilidad para escapar al rigor de las leyes.

Todos resolvimos, y Lucila la primera, darle por bien empleado todo con tal de que a Oscar no le hubiese ocurrido mayor daño, y tomamos filosóficamente nuestro partido de dar al olvido semejante lance.

¡Imbéciles! ¡Qué lejos estábamos de prever todas las consecuencias de aquel funesto accidente!

XVI.

Primer resultado del robo.

Cinco ó seis semanas despues, Oscar, restablecido, podía ya salir de su habitación.

Lucas, por tres voces: la del diácono, que relata los hechos de la patética historia; la del subdiácono, representativo de la de todos cuantos de una manera ó de otra tomaron parte en aquel drama sangriento, y la del sacerdote, que nos recuerda la de la augusta Víctima, grave, profunda, serena y llena de solemne majestad. A estas tres voces añadió Palestrina una cuarta: la del pueblo.

Los cultos de la tarde han sido aún más tristes y severos; los templos, silenciosos y enlutados; sin oírse el alegre repiqueteo de las campanas ni las voces del órgano; negros crespones cubren los altares y dominan las sombras, que no alcanzan á disipar las luminarias del Tenebrario.

El oficio de Tenebras hallase todo él impregnado de profundísimo dolor; no hay preste que lo presida, porque se recuerdan las palabras del libro santo: «Heriré al pastor y se descarriarán las ovejas del rebaño.» Oyense los versículos de David y los nerviosos acentos de Jeremías profetizando la ruina de Jerusalén en estrofas inmortales.

«Faltó—dice—el gozo de nuestro corazón y convirtiésteis en luto nuestra danza. Cayó de nuestras cabezas la corona, ¡ay de nosotros! porque pecamos. Por esto nuestro corazón se ha quedado triste y nuestros ojos se han cubierto de tinieblas.

A causa de la desolación del Monte Sión, reposas anduvieron en él. Mas tú, Señor, eternamente permaneces, y tú solo por generación y generación. ¿Por qué nos olvidaste para siempre? ¿Será que nos olvidas por largura de días? Conviértenos, Señor, á tí, y nos convertiremos. Renueva nuestros días como al principio.»

LA ANTIGUA CORONA REAL

CARTA ABIERTA AL SR. D. E. ELEBÉ. Muy distinguido señor mío y estimado amigo: En la carta abierta que este DIARIO publicó anoche, dirigida al que suscribe estas líneas, emite usted un juicio razonado y erudito sobre el interesante asunto del Blason ó Escudo de Burgos, haciendo gala de profundos conocimientos en la simbólica ciencia que enamoró á nuestros mayores, trastornó el seso á muchos prohombres y fué objeto de graves estudios, serias meditaciones y preocupación constante de reyes, príncipes y nobles.

He leído con suma atención el artículo de referencia, y después de significarle mi gratitud, por la benevolencia con que juzga el trabajo de colaboración artística que acompaña á la memoria del señor Salvá, dignísimo y sabio archivero del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, me ha de permitir que salga á la defensa de mi pobre dibujo, oponiéndome á la afirmación que usted consigna en su escrito, al considerar que no es corona real la que figura al timbre del Escudo.

Cuando la Alcaldía solicitó del señor Salvá el primer informe sobre este asunto, que había de servir de base para mi trabajo de ilustrador, aconsejaba di-

cho señor que el caracter y estilo de la representación gráfica perteneciese al periodo artístico del siglo XIV, tanto en el busto del rey coronado como en las demás, piezas heráldicas que forman las armas de la ciudad, é inspirándome yo en los documentos fehacientes de la época, en los sellos, dibujos y miniaturas, en los monumentos arquitectónicos y en los elementos decorativos y ornamentales usados por los artistas del siglo XIV, di vida á la teoría del señor Salvá, ilustrando su dictamen con el dibujo que acompaña al folleto.

Para representar la corona real estudié las monedas de los siglos XIII, XIV y XV, valiéndome de las que me facilitaron muchos amantes de la numismática, y en mi informe de 24 de Octubre, que se copia íntegro en el folleto, decía al señor alcalde las siguientes palabras: «El tipo elegido para la figura del Rey es el mismo que en los sellos antiguos del Archivo Municipal aparece en repetidos documentos, con la cabellera cuadrada, según decían los cronistas de la época, es decir, melena larga á los lados del rostro y cortado el pelo sobre la frente, formando ángulo recto con los mechones que caen hasta los hombros. Lleva en la cabeza la antigua corona de los reyes de Castilla, León, Aragón y Navarra, la misma que figura en todas las monedas de los siglos XIII, XIV y XV sobre la cabeza de los Reyes San Fernando, Pedro I de Castilla, Enrique II, Enrique III, Juan II y los Reyes Católicos Fernando é Isabel, así como de Pedro IV, Juan I, Jaime II y Alfonso V de Aragón y Carlos II y Juan II de Navarra.

La magnífica colección de monedas que publicó en la edición de lujo de la Historia general de España, la casa editorial de Montaner y Simón, de Barcelona, ofrece numerosos y bellos ejemplares de este detalle heráldico, como demostración de que la actual corona de marqués fué en su origen, y durante toda la Edad media, la corona real de los distintos reinos de España.

Por lo expuesto en los dos párrafos anteriores, comprenderá mi amigo el señor... Elebé, que no ha sido un capricho de dibujante, ni una fantasía de artista, la que me ha impulsado á colocar sobre la cabeza del Caput Castellæ la antigua corona de la monarquía española, sino el deseo de ajustarme al estilo y caracter del siglo XIV, siguiendo el acertado consejo del señor Salvá. Si la corona real de aquella época se parece á la moderna de marqués, no es culpa del dibujante ilustrador, ni ese parecido, (que efectivamente, es grande), hará perder su caracter de corona real á la que he colocado sobre el timbre del blason burgalés.

La carta abierta, á la que contesto, tan nutrida de doctrina, tan llena de ideas y datos interesantes, tan erudita, en fin, no prueba con razones heráldicas ni argumentos de arqueología, la afirmación de que he padecido una equivocación al trazar la corona del Escudo. Si la equivocación existe, no es mía solamente, es de todos los reyes castellanos,

leoneses, aragoneses y navarros, y en tan buena compañía irá con gusto este humilde dibujante. ¿Cómo explica el señor... Elebé, que las monedas de los siglos XIII, XIV y XV, representan á los antiguos monarcas españoles con la corona de cuatro florones y cuatro puntas con perlas? ¿No sabían aquellos reyes que su principal atributo, el símbolo de su poder y realza, era precisamente la corona? ¿No eran aquellos tiempos, los tiempos clásicos de la ciencia heráldica? Es notorio que los grandes artistas modernos, que los pintores de fama reconocida, estudian para componer sus cuadros las ciencias auxiliares de la historia, que pintan con erudición, ajustándose á las leyes de la indumentaria, de la arqueología, etc., etc., no permitiéndose en este orden de ideas, libertades ni licencias de ninguna clase que mermarian su prestigio.

Pues bien, D. Francisco, Pradilla en su famoso lienzo que representa la Rendición de Granada, hace figurar á los reyes católicos Fernando é Isabel, revestidos con los atributos de su alta dignidad real, de acuerdo con aquella soberana resolución que dichos monarcas firmaron en el Alcazar, de Segovia el día 2 de Enero de 1475 (que el señor Elebé conocerá mejor que yo, como buen segoviano) por la cual se obligaron ambos á usar el título de reyes en despachos y escrituras, colocando en primer lugar el nombre de D. Fernando, y que en sellos, escudos y estandartes precedieran las armas de Castilla á las de Aragón, por ser el gobierno y el reino herencia de D.ª Isabel.

En el referido lienzo aparece D. Fernando de Aragón con una corona que ciñe el aro de su birrete rojo, corona que ostenta florones y puntas con perlas, iguales á las del Escudo de Burgos que yo he dibujado. Un escritor notable, académico de la lengua, cronista de estilo galano y seductor y periodista distinguido, arremetió furioso contra el cuadro de Pradilla, y con saña cruel, en la que se adivinaban odios de un rival que se ocultaba tras el nombre de Fernan Flor, dió tajos y mandablos, tratando de negar todo mérito á la creación de Pradilla, y en medio de sus ataques y relación innumerable de defectos, no tocó para nada á la corona que luce sobre su bonetillo el monarca aragonés, y es bien seguro que el erudito crítico que en la sombra se ocultaba, maestro competente en achaques de historia y arqueología, no hubiera perdonado esa enorme falta al laureado pintor de D.ª Juana la Loca.

Perdóneme el señor... Elebé mi larga charla para defender un asunto propio, y perdone también que, por razones muy respetables, que se le alcanzarán fácilmente, no discuta otros puntos sabiamente tratados por él en su Carta abierta, debiendo únicamente manifestar mi satisfacción cumplida al ver que en el fondo del asunto, en cuanto á los ele-

mentos componentes del Escudo de Burgos, se halle conforme su autorizada opinión con la del erudito señor Salvá.

Isidro Gil. Burgos 3 de Abril de 1901.

Noticias locales

El Excmo. Sr. Arzobispo ha invitado á las autoridades á los oficios divinos que tendrán lugar en la S. I. C. el Jueves y Viernes Santos.

En representación del capitán general asistirá el primero de dichos días el general Prats, y el segundo el general Fuentes.

Se han dictado además las prevenciones de costumbre respecto á la visita de sagrarios por las tropas, gala, etc.

El pabellón nacional ondeará á media asta en los edificios públicos hasta el sábado, al toque de diana por la música y bandas.

A la procesión del Santo Entierro, que saldrá el viernes á las cuatro de la tarde de la iglesia de San Cosme, asistirá un piquete de la Lealtad, con música.

Sombrillas, quitasoles, abanicos, bastones, preciosos surtido en devocionarios y Semanas Santas, rosarios, crucifijos de marfil, pilas, estatuas de cartón piedra, artículos para el culto divino, plantas artificiales y guantes de todas clases.

De todos estos artículos se han recibido grandes remesas en el comercio de Joaquín Navarro, Plaza Mayor, 35 y 36, que se cederán á precios baratísimos.

Sobre las nueve de la noche de ayer penetraron en la tienda-taller de Justo Tudanca, calle de la Paloma, núm. 6, dos sujetos con el pretexto de comprar calzado, y apoderándose de un par de botas se dieron á la fuga.

Denunciado el robo, fué detenido media hora después por dos guardias municipales en la calle del Pozo Seco uno de los rateros, llamado Eduardo Gómez García (a) Corullo, habiéndose dado á la fuga otros tres sujetos que le acompañaban.

Conducido al retén, declaró que quien sustrajo las botas fué José Pradas García, el mismo sujeto detenido en 16 de Febrero último por robo de calzado en la zapatería del señor Bonis, y que recientemente ha sido puesto en libertad.

Los agentes de orden público detuvieron á otros individuos sobre quienes recaían sospechas.

Instruidas las anteriores diligencias, se ha pasado el atestado del robo al juzgado de instrucción.

Por cuatro pesetas y media sombreros para niños, se salda una partida de ellos, algo atrasados, casa Hospital, Espolón, 44.

Para equipos verdad y económicos comprar las retortas, holandas y encajes de hilo á precios más baratos que en fábrica, casa Hospital, Espolón, 44.

Hoy se han despachado en la Tienda Asilo 367 raciones.

Anteayer ha empezado en esta capital la adquisición voluntaria de cédulas personales para el año corriente.

El periodo de exacción voluntaria es de tres meses, que terminará en 30 de Junio próximo.

Las clases de cédulas son once, como en anteriores ejercicios, y están gravadas con un 30 por 100 de su valor para el Tesoro y un 50 por 100 de impuesto

municipal; por lo tanto, la cédula de 1.ª clase costará en junto, 180 pesetas; la de 2.ª, 125; la de 3.ª, 90; la de 4.ª, 45; la de 5.ª, 36; la de 6.ª, 27; la de 7.ª, 18; la de 8.ª, 9; la de 9.ª, 4,50; la de 10.ª, 1,80.

Acaba de recibirse un gran surtido en géneros para Semana Santa. Lanas, armures, merinos, cachemires, muselinas para mantas, mantillas de blonda y otra gran variedad de artículos. Mantillas de blonda, á tres pesetas. Viñuela Hermano, Cid, 2.

Se ha concedido el traslado de residencia á Bahabón de Esqueva, al médico mayor de Sanidad Militar D. Teófilo Gomez Jalón, excedente en la 5.ª región.

En una casa de la calle de San Esteban riñeron esta madrugada dos pupilas, resultando ambas con lesiones leves.

Ingresaron en la casa de socorro. Retores y toda clase de géneros blancos, hasta el precio de real vara, en casa de Viñuela Hermano, Cid, 2.

Hoy se ha fijado en los sitios públicos un bando de la alcaldía, disponiendo lo siguiente: 1.ª Desde el Jueves Santo, celebrados los divinos oficios, hasta el Sábado después del toque de Gloria, no circularán por la ciudad más carruajes que los destinados al servicio público ó privado que fuere indispensable.

2.ª Las entradas y salidas de los templos deberán estar completamente expeditas para que la numerosa concurrencia que acostumbra visitarlos pueda circular con el desahogo y comodidad convenientes.

3.ª Con el mismo objeto se prohíbe en dichos parajes la detención ó reunión de personas que no se hallen autorizadas para ejercer allí algún fin piadoso.

4.ª Se prohíbe en las calles toda clase de cantarés y ocasionar ruidos que puedan turbar la severa solemnidad de tales días.

Continúan las grandes rebajas de precios en las tiras bordadas, medias, calcetines y camisetas en el comercio de Hospital, Espolón, 44.

La New York, es la Sociedad de seguros sobre la vida más antigua, más poderosa y más numerosa de todo el mundo. Desde el año de su creación ha pagado á sus asegurados ó derecho-habientes la suma de 1.668 millones de pesetas.

Hoy tiene un fondo de garantía de 1.359 millones de pesetas.

Para hacer seguros ó tomar informes dirigirse á su Agente en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Todo el que quiera comprar devocionarios baratos puede aprovecharse en estos días, porque se liquidarán con una rebaja de 25 por 100 en el comercio de Joaquín Navarro, Plaza Mayor, 35 y 36.

Reuma. Se alivia siempre á la primera untura del Bálsamo antirreumático de Orive. 2 ptas. frasco, Farmacia de Barriocanal y Mira.

Notables efectos. Las indigestiones, dispepsias y dolor

Lucila le había hecho seguir con perseverancia el tratamiento que debía curarle, y según su frase feliz, hacer de él su marido.

Tenía el don de entretenerle, de inspirarle paciencia, y hasta ponía á contribución su mismo defecto físico para hacerle gracia. Colocábase delante del espejo como una coqueta que se adorna, y hacía tales monadas, que cualquiera hubiese jurado que disfrutaba del beneficio de la vista.

Tenía además una facilidad prodigiosa para determinar, por el sonido de la voz, la posición respectiva de las personas que se hallaban en la habitación, y eligiéndome por víctima de sus experimentos, me hacía ir de un lado á otro, hablarla en la posición que se le ocurría, y muchas veces no había yo concluido de pronunciar su nombre, cuando su pañuelo venía derecho á mi rostro.

No dejaba á nadie el cuidado de preparar las pociones que habían de ser administradas á Oscar, graduándolas por el ruido que hacía el líquido al caer gota á gota en la cuchara ó en el vaso.

Mostraba gran placer en recorrer la casa por la noche, y quiso servir de guía á Oscar en cuanto estuvo convaleciente. —Sujedad bien mi brazo—le decía—habeis estado tanto tiempo sin salir de vuestra casa que ya no conoceis esta; tened cuidado, un escalón... otro...

Y de este modo le conducía hasta el salón con la misma seguridad que si hubiera tenido vista.

La inocencia ingenua de Lucila, la misma imperfección que tenía, daba á todas estas atenciones un caracter particular, haciéndola doblemente interesante.

Al cabo de dos semanas, Lucila había concluido la cura de Oscar, ó lo que era lo mismo, había recibido de él promesa de matrimonio.

No creo engañarme al asegurar que Lucila había ayudado mucho este desenlace; ello es que cuando me anunció tan dichosa nueva saltaba de alegría; y lo que era peor, me hacía saltar á mí, teniendo por único espectador á Mad. Finch, con su chiquillo en una mano y su novela en la otra.

Aquella noche se celebró una entrevista entre Oscar y el padre de Lucila; no conozco sus detalles, pero sé que cuando terminó, el rector, con la cabeza erguida y contoneándose, abrazó á su hija sin hablar, y se dignó tenderme la mano con la misma importancia que un charlatán sobre un trono.

Después tomó la palabra con un tono que destrozaba el tímpano, y nos anunció que veía en Oscar á un nuevo hijo, como si no tuviera bastantes, y que en ello reconocía el dedo de la Providencia.

No quisiera que se me tachase de impla, pero yo no veía allí más dedos que los de Mr. Finch, sumergidos en los bolsillos de Oscar.

Se convino en que la ceremonia tendría lugar dentro de seis semanas; tanto para hacer los preparativos, cuanto para que Oscar se acabara de reponer.

Sección amena

Frases hechas



Solución al jeroglífico: Bertoldo era hombre feo y agudo

NOTAS CÓMICAS

Gedeón está de visita. De repente entra en el salón la cocinera de la casa, exclamando: —¡Señora! ¡Señora! ¡Que se están pegando las patatas! Gedeón, con sobresalto: —Y, diga usted, ¿se hacen mucho daño?

Afecciones nerviosas y del corazón.

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema circulator, necesario á los CICLISTAS.
Laboratorio: Farmacéutico G. Espinar, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta principales farmacias y droguerías de España, Islas Canarias y América.



GOTA
LICOR
DEL DR.
LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

PILDORAS Y JARABE
de
BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
la Opilacion, la Escrófula, etc.
Escíbase el Producto verdadero con la
firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

RESFRIADOS
Los molestísimos RESFRIADOS de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos, atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALIN
que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.
Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la brusca del aire frío y evita que se propague á la cavidad sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, y empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz y frecuentes estornudos.
El uso del **RAPÉ-NASALIN** es muy fácil y sencillo. Va contenido en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo, estropearse ni vaciarse el polvo.
De venta en todas las Farmacias. — Caja, 6 reales.

BALSAMO NEURALGINE



REMEDIO INFALIBLE
PARA LA CURACION DEL
Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.
La Neuralgine cura los dolores reumáticos. Con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.
La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.
El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.
La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.
La Neuralgine conquista el dolor.

Higiene Medicine Co.
3, Coleman St. London
De venta en las principales farmacias y droguerías.

JARABE TÓNICO

Yodo-Ferroso de Escolar
De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.
Helos aquí.

Sr. D. GREGORIO ESCOLAR:
Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, es pecialmente para corregir la anemia idio-pática, la consentiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.
Es un excelente aperitivo.
Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo,
Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos)
Depósito general para venta
Farmacia de Escolar,
Plaza de Prim, 19, Burgos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
El que presenta Capítulos de sándalo mejores que los del Perú de Evrosioza, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1893. Diez y nueve años de éxito constante. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, recomendando ventajosa sobre todos sus similares.—Físico. It. n.
NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR
En Burgos J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO
De venta en todos los ultramarinos y confiterías de España.
Depósito central: MONTERA, 25.

ESTÓMAGO
Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del
QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carcellor, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones de estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechen los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que ohe, debe probarlo, comerá bien, y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y Garcia, Capellana, Madrid. D. Fabián Barriocanal, Burgos, y principales Farmacias y droguerías de España.

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de ciencias; secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc.
La extensa información telegráfica, a cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

Suscripciones y anuncios

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Burgos: mes una peseta. Fuera: trimestre, 3,50; semestre, 6,50; año, 12; Extranjero y Ultramar, año, 25.
PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: En 1.ª plana, 20 céntimos línea; en 3.ª, 15; en 4.ª, 10. Reclamados: línea, 25 céntimos. Comunicados y sueltos de redacción: línea, de 0,25 á 5 pesetas.
Rebaja á los suscriptores y á los anuncios permanentes. Pago adelantado.